

開放文學 – 英雄傳奇 – 古本水滸傳 第四十五回 眾好漢火燒雙龍寺 一將軍大戰靈雞峰

話說正一道人跳出圈子，拔步飛跑，楊雄、石秀哪裡肯放，在後緊緊追趕，趕過院落，直到寺後，只見道人跳過一堵矮牆，條忽不見。楊雄、石秀奔到矮牆邊看時，牆外亂山重疊，荒草叢生，哪裡見個人影。石秀道：「都是哥哥疏忽，白費如許心機，結果仍吃這廝逃去。」二人在牆邊立了好半晌，回入寺內，只見死屍縱橫，血流滿地。這時眾好漢早在寺中搜索，搜出好多金銀衣服，還有一個妖嬈婦人，一個女子，一個小道童，都拿在那屋中。楊雄、石秀進來告訴眾人，道人從寺後亂山中逃走，不知去向，大家好生憤恨。當下石秀抓過小道童來，問：「這婦人是否搶劫來的？」小道童道：「這是前村毛家的媳婦，黃面菩提看得中意，幾次前去假化緣，和他勾搭上了，背了丈夫逃奔到此。」石秀道：「這等淫濫婆娘，留她何用！」只一刀殺了。唬得那女子哭叫道：「大王且住！奴是鳳凰村王妻的女兒，清白身體，被道人強搶到此，並不和這婦人一路，你們休要害奴性命！」石秀笑道：「話也說得好，今日俺們不到，你便要與惡道成親，身體須不清白。」李逵道：「她願意做道士的渾家？」楊雄道：「怎不願意？道人有許多金珠綢緞相送。」李逵起手一斧，人頭落地。石秀喊聲：「阿也，你這人恁地手快。」李逵叫道：「她願背棄父親嫁給道士，也是個不忠不孝的，怎能不殺？」小道童見這班兇神惡煞，一眨眼間連殺兩人，唬得跪在地上，向石秀磕頭哀求道：「張二哥，你來寺中，我須不曾將你虧負，求你看這情分上，饒了我這條性命！」石秀說：「好，俺便放你走。」小道童拜謝了，爬起身來，抱頭鼠竄而去。這時寺中斬淨殺絕，已被眾好漢洗蕩得沒個人跡。武松道：「惡道淫僧，一逃一死，狐群狗黨，又都殺盡，大家走罷。」魯智深道：「這寺院留著害人，不如燒了乾淨。」眾人說好，收拾起金銀衣服，各燃火把，向四下裡點著，登時金蛇吐舌，烈焰騰空，把一所雙龍寺燒做白地。一行人走出峪口，不到二里，斜刺裡突然殺出數百人，大叫：「梁山泊賊眾休走，俺們等候多時！」劉唐道：「只也怪異，平空來這許多鳥人。」李逵叫道：「來得好！俺正嫌寺中殺得人少，不爽利，如今他們自來送死。」石秀叫聲：「且住，待俺看來，到底是何處人馬？」說罷，奔過去一望道：「呸！俺道是誰，就是跳牆逃走的惡道。」當下六條好漢喊一聲：「殺」，將引二百嘍囉，一齊撲奔向前，把那乾人迎住就鬥。只見為頭的二人，一個是過天星梁正一，一個卻是泰安州大將鐵方梁，身騎劣馬，手仗兵器，兀自威風。李逵一見，眼中冒出火來，高聲大罵道：「你這沒面目的，卻躲在此地，做賊道的賊奴才。」鐵方梁羞忿難禁，拍馬上來，掄鐵方梁便打，李逵、劉唐口中叫罵，雙雙敵住。只聽得石秀叫道：「這惡道請救兵來攔路廝殺，今番再休放他逃走！」說話聲裡，魯智深怒火上沖，搶上去早把梁正一戰住。鐵方梁狂呼：「殺！殺！」數百人直掩過來，這裡武松、楊雄、石秀引嘍囉抵敵，那班人雖然勇猛，怎禁得這三條大蟲。只見刀光霍霍，人頭落地，梁山泊一邊聲勢十倍。只說魯智深鬥住正一道人，心中忿怒異常，恨不夾生吞他下肚，一枝禪杖如毒龍怪蟒，越殺越緊，道人漸漸招架不住。鬥到分際，只見道人把樸刀一撥，揚起左手，喝聲：「著！」智深認是暗器，疾忙一閃，不想道人借此跳出圈子，撒腿就跑。智深大怒道：「你這廝死期臨頭，往哪裡逃？」拖了禪杖，在後飛步追趕，只見道人奔走如飛，智深常和他相差三二十步，只趕不上。智深此刻又怒又急，正沒得擺佈，忽見一起人迎頭趕來，卻是入雲龍公孫勝。原來公孫勝引嘍囉下山，因錯走路徑，繞個大彎兒，此刻才到。智深一見，便高叫：「前面拿人！」公孫勝忙引眾頭領一字兒展開，攔路截住。道人見前後無路，不由心慌，霎時間智深趕到，道人無法，只得挺身再鬥，不三合，被智深只一禪杖，打倒地上，穆弘飛步過來，就將首級割下。眾頭領上來彼此相見。智深指著地上說道：「這個便是過天星梁正一。還有一個黃面菩提，已在雙龍寺殺死。」公孫勝道：「這廝們作惡多端，死不足惜。」當下大家一齊前行，只見武松、李逵、劉唐、楊雄、石秀五條好漢，引嘍囉對面而來，只說殺得鐵方梁大敗虧輸，縱馬逃去。公孫勝道：「這廝屢次和梁山作對，怎不追趕將去，將他除滅，也去了一患。」武松道：「本追趕的，怎奈俺們都是步下，這廝馬快，趕不上，吃他脫逃不見。」公孫勝道：「這裡附近定有巢穴，若尋得時，便可趕去將他除滅。」石秀叫道：「只也何難，俺拿他兩個羽黨在此。一問便知端的。」便把那兩人抓到，揚著刀問道：「你們的巢穴何在？若要求生，快些直說。」那二人見問，便說：「巢穴在靈雞峰上，去此不過數里之遙。」眾好漢聽說，便教二人在前引路，一齊向靈雞峰殺奔而去。

話分兩頭。且說鐵方梁當時在泰安州守城，因中了關勝調虎離山之計，殺出城外，被梁山泊好漢攻破四門，奪了城池。鐵方梁欲圖掙扎，早已不及，只得引部下數百人，殺開一條血路，落荒而走。後來聽說太守和眾官員被殺，州城內又被大火焚燒，知道大勢已去，無可挽回，只好棄了官職，且尋一處地方，留頓了身子再說。那日奔到紅花峪地方，鐵方梁見山勢很好，正可尋個所在安身。一路走入峪中，恰好遇見正一道人，道人便指點他道：「去此三里光景，有一靈雞峰，地勢險要，是個好所在，那裡有數百人佔據，將軍若往安身，真強似這紅花峪。」鐵方梁如言趕去，靈雞峰那夥強人怎肯容留，彼此動手就打，鐵方梁何等了得，便把為頭的幾人降服，群推他做大王，他正為失了泰安，無路可走，便也安心落草。鐵方梁因正一道人指點，佔住此山，心中感激，彼此便結交上了，十分契合。今日正一道人從寺後脫逃，在草叢中伏了一刻，爬過亂山，兜抄捷徑，徑奔靈雞峰告訴鐵方梁，說梁山泊好漢如何將人欺侮，懇求要替他出力報仇。鐵方梁聽得梁山泊三字，不禁大怒，說道：「你的仇人，就是俺的仇人，俺立刻去把這廝們殺盡了，大家出口惡氣！」便點起數百嘍囉，下山趕奔將去，在紅花峪外撞見，不想吃個大敗仗，梁正一就此丟了性命。

再說眾好漢殺奔到靈雞峰下，小嘍囉慌忙飛報上山，鐵方梁大叫道：「俺和這廝們誓不兩立，索性拚了這性命罷！」便紮束衣甲，飛身上馬，手執鐵方梁，引嘍囉沖下山來。石秀道：「這廝端的驍勇，不易力敵，俺們何不如此這般，且自玩他一下。」只聽得魯智深叫一聲：「好」，早大踏步直奔過去，舉禪杖對準鐵方梁就打。鐵方梁喝聲：「來得正好」，拍馬相迎，搭上手就打五十回合。雙方嘍囉個個看得驚心動魄，不住叫好，鬥到分際，只見智深托地跳出圈子，喝聲：「好傢伙，灑家走了！」鐵方梁拍馬趕來，早被劉唐攔到馬前，舉樸刀就砍，鐵方梁勒住馬匹，慌忙接戰。鬥到中間，只見一條黑大漢，蓬頭赤膊，手拏雙斧，滾到馬前，這是黑旋風李逵。鐵方梁見李逵來得迅速，提防砍他馬足，連忙把馬一拎，打了半個圈子。劉唐就勢裡收轉樸刀，抽身便走。鐵方梁馬上喝道：「你這殺不死的黑賊，今日再不饒你！」舞動那柄鐵方梁，向李逵夾頭夾腦打來，二人又是一場惡戰。約莫三四十個回合，只聽有人高叫：「李大哥，你也該休歇一下，讓我來取這廝首級。」李逵一連幾斧，砍得鐵方梁眼花繚亂，捉個空，拔步就跑。鐵方梁道：「俺不殺你這黑賊，不再做人！」催動坐馬趕來。李逵翻轉身子道：「俺豈真個懼你」，舞動雙斧，重雙大戰。不上二十回合，李逵累得渾身是汗，氣力不加，只得跳出圈子，撒腿飛奔。鐵方梁把馬一拍，正要追趕，一條好漢早又撲到，叫道：「認得拚命三郎石秀麼？」刀光閃爍，向馬頭上拚命砍來，十分厲害。鐵方梁且鬥，口中叫道：「好，你們想來弄死我，今日我也不要命了！」把那柄鐵方梁使得驚神泣鬼，逼得石秀只在影兒裡左騰右擊，哪能佔得便宜。鬥了一回，石秀退去，又換武松上來；武松走了，卻又是魯智深撲到；把鐵方梁輪流戰住，一刻不得停歇，這是個車輪戰法，要逼得他筋疲力盡才罷。這場惡戰，直殺到斜陽欲墜，倦鳥投林，已是酉牌時分了，眾好漢兀自不歇。鐵方梁戰到此時，只覺得頭暈眼花，精神恹恹，再也不能支持，只見他大叫一聲，口吐鮮血，死掙扎跳出圈子，飛馬而走。公孫勝連忙指揮嘍囉乘勢殺上山岡。鐵方梁奔到山上，急令將寨門緊閉，有些嘍囉不及上山，都被梁山泊好漢殺死。此刻天色昏黑，又兼山頭林木陰翳，看不清楚，倒吃關寨上打下埋伏，傷人不少。公孫勝見攻打不上，只得下令且退。眾好漢休歇得半晌，卻待重行登山攻打，驀見山岡上紅光起處，頃刻烈焰騰空，火鴉亂飛，四下裡都是火。眾好漢喊一聲殺，沖上山岡時，迎頭撞見一起嘍囉，殺了幾個，大家都跪地乞降。看山寨時，早已燒得精光，鐵方梁不知去向。石秀便問一個嘍囉道：「鐵方梁這廝何在？」那嘍囉道：「俺們正因寨內突地起火，急忙奔出外來，要想招尋大王，哪知他已不知去向。」楊雄道：「火起倉猝，或者他不及逃去，葬身火窟。」武松叫道：「如今山寨已毀，又無對頭廝殺，我們便走。」大家一哄而下，帶領新入夥的小兄弟，連夜回梁山泊來。

宋江見了惡僧道兩顆首級，心中好喜；待聽到火燒靈雞峰，鐵方梁不知下落，連連頓足說是可惜。眾頭領因宋江、公孫勝、魯

智深三人，被人冒名受污，今日才行洗刷清潔，也是一樁喜事，都置酒替三人慶賀。宋江又差人趕到鳳凰村王家酒店，叫喚王婁上山。王婁聽得女兒有了下落，好不歡喜，連忙趕到梁山泊來，宋江擲下兩顆首級，令王婁拿去認看。王婁仔細看過，便對宋江磕頭說道：「多謝大王替小人報仇雪恥！這兩個正是惡道淫僧首級。」說罷，又對宋江磕頭，欲將女兒迎領回家。只聽得黑旋風李逵叫道：「你的女兒化了灰哩，你若要時，可向紅花峪瓦屑堆中爬取。」王婁道：「天啊！我的女兒被人害死麼？」李逵道：「不死便活。」王婁聽說，不禁跌倒地上，大哭起來。石秀上來勸道：「老兒，你也休哭，她便不死，也要拋撇下你，自願做那惡道的渾家，這般不孝不貞的女兒，要她何用？」宋江道：「老人家，如今你的大仇已報，何必多哭，還是好好回家去罷。」王婁在這大寨裡頭，怎敢多說，只得含淚爬起身來，懶洋洋地下山而去。宋江又令後山取出張老實，喚到當面，說道：「張老實，前日我們為了一事要借重你，只得將你禁在後山，如今大事已了，便賞你十兩銀子，拿著回家去罷。」張老實自被關禁後山，宋江吩咐，每日好好酒食管待，毫無所苦。見今聽得打發他下山，心中想起了那副擔桶，便向宋江索取道：「小人有的一副擔桶，每日裡使用著，要靠他吃飯的，求大王把來還我！」楊雄道：「你這廝，你拿了十兩銀子，可照樣辦得幾副。」張老實道：「不是別的，只因那擔桶上有小人姓名，恐怕人家將去假冒使用。」此話一出，引得眾頭領哄堂大笑。張老實眼睜睜地，呆住了，不知大家為甚好笑？只見魯智深手中托了銀子，上來說道：「張老實，你這好人！你那擔桶，前月早被灑家弄壞，灑家再賠補你五兩銀子，你好好兒拿了去。」張老實丟了一副擔桶，卻得到一十五兩銀子，好不歡喜，便拜謝眾頭領，笑盈盈下山而去。

再說梁山泊上一百多位頭領，每日數人一班，替宋江、公孫勝、魯智深輪流做筵慶賀，足鬧上半月有餘。那一日，宋江等正在吃酒歡樂，只見一個人氣急敗壞，跑上廳來，拜倒宋江座前，只叫得一聲：「兄長」，急切中累得話都說不出。眾人看時，卻是通臂猿侯健。宋江便道：「侯賢弟有何要事？急得如此模樣，不妨緩緩地說。」